

# 湖北“点对点”务工人员去了哪?

## 超半数到广东 深圳最热情

**本报讯** 就业是最大的民生。随着全国疫情防控形势向好,湖北各地陆续解封,湖北务工人员是否顺利跨省复工?他们都去了哪儿?

相关调查显示,3月中旬以来,珠三角、长三角等地积极与湖北劳务输出地区对接,利用“点对点,一站式”包车方式迎接湖北员工离鄂返岗。其中,超过一半的湖北务工人员专车专列驶入了广东,深圳迎来湖北复工人员包车最多。

### 至少有107批次包车 助湖北籍工人返工

湖北是劳务输出大省,常年出省务工约600万。随着全国疫情防控形势向好,他们是否已返岗复工?

据3月10日-30日的公开新闻报道显示,3月中旬以来,随着陆续解封,湖北各地与广东、浙江等省积极对接,采取“点对点,一站式”包车形式,迎送湖北务工人员返岗。3月14日,4辆就业大巴搭载72名湖北潜江务工人员抵达浙江绍兴。这是新冠肺炎疫情防控以来,湖北

首次“点对点”向省外护送务工人员返岗。在随后的半个月,至少有107批次“点对点”包车运输湖北务工人员跨省返工,其中73.8%通过专车(大巴)运送,25.5%乘坐复工专列,还有少量采取“专车+自驾”的交通方式。

返岗专列开往广东之前曾有些地区对待鄂籍务工者不“友好”。3月19日,湖北省委书记应勇在荆州为赴粤返岗务工人员送行时,请求全国各地善待湖北人民。随着湖北疫情防控形势日益向好,越来越多省市对湖北老乡伸出了橄榄枝。

### 广东和浙江 热情欢迎湖北籍工人

首先对湖北人士敞开心扉的是广东和浙江。深圳从3月19日零时开始,对持有湖北健康绿码,采取“点对点,一站式”方式返深的湖北务工人员,不再实施隔离;在广州,白云区从3月16日率先认可湖北“绿码”。健康码互通互认,使得湖北务工人员的跨省

复工之路越来越顺畅。

根据公开报道,通过“点对点 一站式”跨省返工的湖北务工人员,目的地为广东的占比50.9%,其次为浙江,占比18.9%,排在第三位的是江苏,占比6.6%。从城市维度观察,“点对点”迎接湖北务工人员最多的是深圳,复工专车专列占比超过两成;其次为广州;东莞、惠州和杭州排在第三至第五位。

广东等地不仅派出专车专列接回湖北务工人员,还在他们到达时,给予真诚礼遇。3月19日晚,两趟搭载1600余名荆州籍务工人员的返岗专列抵达广州南站,省委书记李希,省长马兴瑞到站迎接,并表示“来到广东就是广东人,照顾好每一位来粤务工人员是我们义不容辞的责任。”类似的欢迎仪式近日在东莞、中山、佛山、珠海、清远等多地出现,由市委书记和市长亲自到车站迎接,工作人员牵大红横幅列队欢迎。这种“粤式”欢迎仪式极大温暖了湖北老乡的心。

(柯家宁 郑文祥 占华平)

## 省五一劳动奖状获得单位、湛江中心人民医院感染性疾病科

# 全员投入防疫一线 守护病人健康

■全媒体记者 王艳 通讯员 王荣光

湛江中心人民医院感染性疾病科有医护人员62人,其中女职工51人。面对新冠肺炎疫情,该科室全体医务人员迅速投入防疫一线。在医院人手和防疫物资紧缺时,他们每天工作15小时以上,穿戴不舒适的防护装备,甚至成人纸尿裤上班。即便如此,他们没有喊苦喊累。

防疫期间,该科室主任何日东每天坚持带领医生查房,指导每个病人的治疗方案,尤其是危重病人。一名来自武汉的重症患者治愈出院时,几度泣不成声,感谢医护人员对他的关怀、照顾和真诚的鼓励,让他有了战胜病毒勇气。

科室有一对夫妻,丈夫叫庄瑞安,妻子叫黄久芳,他们都是主治医生。自1月20日医院收治第一位新冠肺炎患者以来,夫妻俩便义无反顾地走进病区参与救治病患,还分别住进了医院安排的隔离区,再也回过家。同在感染性疾病科上班,他们每次见面交流的内容都是工作上遇到的问题或者是患者救治情况,偶尔用眼神交流彼此的关爱,然后

相互挥挥手,继续投入战斗。

朱建丽是医院特需病房的护士,曾冲在抗击“非典”的一线。疫情发生后,她主动请缨到感染性疾病科再战新冠肺炎。确诊的患者被隔离,不能联系家人,心理极度不安全,有时候会发脾气,有时情绪焦躁。朱建丽一有空,就陪他们聊天,让他们不觉得孤独寂寞,感受医护人员的关爱。

“长时间戴手套,我的手产生过敏反应,痛痒让我无法入睡。但想到病人把一切都交给了我,我要对他们负责,我必须要有充满战斗的勇气。”朱建丽说。

护士黄桂的小孩刚10个月大,还未断奶,得知科室收治了第一位新冠肺炎患者后,将孩子交给了婆婆,匆匆赶回医院,进入医院安排的隔离区,参与抗疫。“每当与家人视频聊天时,看到孩子往婆婆怀里钻,不停地寻找母乳而哭闹时,我眼泪就禁不住流了下来。”黄桂说,每天晚上睡觉时,她想着孩子就担心地睡不着,但作为医护人员,在国家和人民有需要的时候,就应该守好岗位。“其他科



■感染科医护人员粘贴标语为病人打气 单位供图

室的医务人员都参战了,我有9年多的工作经验,没有理由因为哺乳就留在家里。抗击疫情中,我能尽自己小小的力量,觉得非常荣幸。我希望不负医院、不负人民期望。”

## 广州邮政 打开“信邮哀思”通道

**本报讯** (全媒体记者林婷玉 通讯员廖培金)为保障广州市民政局推出的“信邮哀思”祭扫服务,近日,广州邮政部门整合邮政平台及配送服务等资源,让市民通过邮件寄托对先人的哀思。活动时间从3月31日至4月30日。

广州邮政公众号“微邮筒”上线“信邮哀思”活动,市民可在活动链接中选择在线写信或明信片制作(固定版或DIY版),并填写寄件人信息及先人信息。信件或明信片由广州邮政统一打印并将信件装入专用信封,由专人专车统一运递至广州殡葬管理处。此外,有寄信需求的市民,也可至广州邮政指定的243个综合邮政网点领取由广州市殡葬管理处统一印制的“信邮哀思”专用信封信纸(提供的专用信封信纸免费),并按要求书写邮寄地址(含先人骨灰存放处、先人姓名等)和寄件人联系电话等相关信息,然后拨打11183预约专人上门收信。

## 东莞今年拟评定 15名“莞邑工匠”

**本报讯** (全媒体记者王艳 通讯员蒋周)近日,东莞市人力资源和社会保障局印发了《2020年东莞市“莞邑工匠”申报通知》,拟评定15名“莞邑工匠”,申报时间为5月15日至5月31日。

“莞邑工匠”采取个人带项目的形式申报。申报人所带的项目内容必须包含技能人才培养和技术攻关两个子项目。

根据相关的评定办法,获得“莞邑工匠”荣誉称号的个人,由东莞市职业训练指导中心核拨资助和奖励资金,资金由市政承担。

“莞邑工匠”申报的项目可获得20万元资金支持,分2期拨付,第一期10万元在授予荣誉称号后拨付,第二期10万元在中期考核合格后拨付;奖励资金方面,在管理期满并综合验收合格后,给予“莞邑工匠”个人10万元奖励。

## 智联招聘调查显示: 广州白领六成求职信心不足

**本报讯** (全媒体记者段雨洁)近日,智联招聘针对广州地区白领展开了跳槽及职业发展调查。数据显示,广州地区有31.95%的白领对今年事业取得成就有信心,信心指数由去年的3.62下滑至3.08,略低于全国水平的3.16。而在事业信心不足的具体原因上,66.49%的广州白领表示是由于经济大环境的不明朗,还有52.66%归因于行业或公司发展前景不好。

调查数据还显示,今年有跳槽行动的广州白领比例为70.06%,低于去年同期的77.41%。受新冠肺炎疫情影响,认为找工作“非常难”的广州白领占比17.77%,远超过去年的7.15%。今年春季广州白领的求职信心指数由2.7下滑至2.17,低于全国平均,可见广州白领的求职挑战较大。

此外,认为宏观经济形势影响自身生活的白领也从去年的10.05%扩张至14.32%,疫情压力与经济形势遇冷加大了对广州白领的影响。